本报讯 记者刘欢 通讯员陈

善文 犯罪分子足不出户就能更改 企业法定代表人信息,对企业进行 非法控制,这并非电影中的画面,而 是现实中真实上演的情景。近日,湖

北省武汉市公安局成功侦破全省首

起利用AI换脸技术非法侵入计算 机信息系统的案件,抓获4名犯罪嫌

资理财App了?这靠谱吗?"6月10日, 某MCN机构(在网络信息内容服务

平台入驻,为网络信息内容创作者

提供策划、制作、营销等相关服务的

机构)工作人员像往常一样打开公

司公众号评论区,却被一连串的粉

停更,并号召粉丝关注另外一个投资

理财类的账号。工作人员尝试登录账

号后台,发现密码已被修改,甚至连

员第一时间向武汉警方报案。接警

后,武汉网警迅速成立专案组,通过

技术人员分析研判发现,被盗的社

交媒体账号不仅认证信息被篡改,

登录密码也已被更换,背后操作痕

顺着线索层层追踪,专案组很

迹指向一套成熟的AI换脸技术。

意识到事态严重性后,工作人

公司法定代表人信息都被篡改。

工作人员惊讶地发现,原本精心 运营的账号,不知何时竟发文称即将

丝留言惊出了一身冷汗。

"你们公众号怎么开始推荐投

名民警赶赴潍坊实施抓捕,在阿成住处发现大量AI

换脸视频素材。面对民警的审讯,阿成辩称自己只是

"按上线要求干活"。然而,民警通过技术手段恢复他

已删除的电子数据,发现其账户内有价值40余万元的

虚拟货币,这些资金均来自AI换脸"接单"的非法获

本报讯 记者潘从武 通讯员张鑫 "警察同 志,我被诈骗了,所有的积蓄全都被骗光了,你们快

帮帮我吧,我都没办法和家里人交差了!"近日,新疆

能隐藏着一个组织严密、分工明确的诈骗犯罪团 伙,随后成立专案组展开侦查。办案民警从受害 人提供的聊天记录、转账凭证等线索出发,追踪 资金流向,分析数据信息,层层抽丝剥茧,最终锁 定一个位于四川绵阳的"引流团伙",并查明,该 团伙实际是诈骗链条前端的"猎手",专门负责诱 骗投资者上钩。 专案组经过进一步深入调查,逐步摸清了该

团伙的作案模式。犯罪团伙通过非法渠道获取大 量公民个人信息,并从中筛选出有明确投资意向 或炒股经历的人群。随后伪装成"炒股大师""理 财顾问"等身份,以"免费荐股""高额回报"为诱 饵,主动添加目标对象,并将其拉入预设的聊天 群组,并在群内营造"多人盈利"的假象,使受害 人逐渐放松警惕。最终,将他们引导至虚假投资 平台进行操作。一旦受害人投入资金,他们的任 务就完成了,随即将信息转交下游诈骗团伙实施 最后步骤。

专案组在绵阳警方的大力配合下,兵分多路,同 步开展抓捕工作,一举将该团伙主要成员抓获归案, 民警现场缴获了20部作案手机、4台电脑。目前,共计 16名犯罪嫌疑人已全部到案。

目前,案件正在进一步侦办中,专案组仍在深挖

线索,全力开展追赃挽损工作。

厦门边检及时拦下被骗出境青年

本报讯 记者张淑秋 "谢谢你们!是你们救了 我的孩子,救了我们这个家!"近日,在福建厦门高崎 边检站,一对从河北保定赶来的夫妇紧紧握住高崎 边检站民警的手,将一面写有"雷霆出击、打击犯罪" 的锦旗郑重递到民警手中。

今年刚走出校园的小唐,通过游戏网站结识了 一位"中间人"。"中间人"称自己在境外干"灰产"工 作,月入好几万元,并且邀请小唐来国外旅游、工作。 尽管小唐曾意识到"灰产"可能就是网络诈骗、赌博 等非法行为,但面对"出国务工轻松""淘金暴富"等 等诱惑,他动摇了。

这是小唐第一次独自离家出远门。小唐说: "他们(中间人)说过去(出国)干半年就回来,前 两个月有800至1000美元,后面每个月都有提成, 半年就有20万元人民币……而且他们说只干半年

就这样,今年8月24日下午,小唐拿着"中间人" 办理好的护照和机票抵达厦门, 听从安排把手机里 的聊天记录删除,等着再过几个小时出国赚"快钱" 当日晚6时左右,小唐拿着护照和登机牌准备办理出 境边检手续。自称独自出国旅游但回答问题含糊不 清、眼神频频闪躲的小唐引起了移民管理警察的警 觉,经过一番询问和劝说,小唐很快交代了此次出境

看小唐年纪小,又独自一人,民警想知道其父母 是否掌握他出国的信息。循着电话打过去,父母称只 知小唐前往韩国旅行,并已失联多日。得知真相后, 小唐父母拜托民警将儿子拦下,并连夜从河北赶往 厦门将其带回,避免了一场悲剧。

斩断横跨16省市非法肉毒毒素产销网络

齐齐哈尔检察机关依法办理一起涉医美药品犯罪案

□ 本报记者 张冲 □ 本报通讯员 梁雪

黑龙江省齐齐哈尔市富拉尔基区人民检察院成功 办理一起重大妨害药品管理案,打掉一个横跨16个省 市、层级分明的非法A型肉毒毒素(以下简称"肉毒毒 素")产销的犯罪网络,涉案的林某某、安某某、刘某某、 黄某某等45人被依法惩处。近日,该案作出一审判决。

2025年9月24日

富拉尔基区检察院副检察长马爽告诉《法治日报》 记者,该案中,检察机关通过提前介入、引导侦查、附带 公益诉讼等多项举措,实现对非法医美药品"产、供、 销"全链条打击,切实维护消费者合法权益。

地下销售网络成形

"一支卖两三百元,美容院拿回去能翻倍卖!"只因 听说肉毒毒素好卖,既没有药品经营许可证,也不懂药 品安全的刘某某动了歪心思。通过境外非法渠道搞到 一批未取得我国药品相关批准证明文件的注射用肉毒 毒素后,他利用社交软件与下家进行交易,并用快递物 流的方式将这些肉毒毒素出售至全国各地。

随着"生意"的火爆,他先指使妻子潘某某租赁一 民宅作为存储销售点,后又伙同凌某某共同租赁一处 仓库专门囤积肉毒毒素。2023年9月起,刘某某与凌某某 正式合作,分工负责销售与快递发货,2023年10月雇佣 王某某专门负责发货事宜,建立了"采购一存储一销 售一发货"的完整流程。

2019年1月至2023年11月间,刘、凌二人先后向8个省15 人销售肉毒毒素8000余支。2023年案发时,公安机关在二 人合租的仓库里查获了囤积的6073支非法肉毒毒素。

这些进货单价120元至160元的肉毒毒素,最后售价 甚至高达单价的几倍。在暴利的驱使下,一张庞大的地 下销售网络悄然成形。很快,刘某某借此结识了成都的 林某某。

微商代理模式扩散

"这批'白肉''玉肉'(肉毒毒素)有没有相关批准 证明文件?"

社交账号对话框亮起,成都的林某某熟练地回复: "都是'渠道货',虽没有正规批文但效果一样。"无需过多 解释,卖肉毒毒素和玻尿酸这些年,他早就知道在利益 的驱使下,何某某等人明知所购肉毒毒素未经国家批准

□ 本报记者 唐荣 李文茜

方违约而终止,一年后再次售出时房

价下跌93万元,这部分损失应由谁承

担?近日,广东省深圳市南山区人民法

院审结该起房屋买卖合同纠纷,判决

合同,约定李某以1354万元的价格将其

名下一套房产转让给方某,交易定金为

80万元,方某需在合同签订后7日内支

付全部定金,剩余购房款需一次性支

付;如违约除承担违约责任外,还需承

担李某因维权所支出的律师费、诉讼费

等。协议还约定,若双方任意一方放弃

交易此套房产,违约方需赔付守约方80

万元违约金。双方签约后,方某先支付

到剩余定金款及购房款,于是两次向

方某发函要求其补足款项,方某称因

资金不足无法继续履行合同,便再未 支付任何钱款。李某遂向方某发出《解

除合同通知》,某房产中介公司将2万

的价格另行出售该套房屋,出售价比李

某与方某签订合同时的约定价低93万

元。李某遂诉至法院,要求方某赔偿李

某违约金80万元及损失13万元,并承担律师费等费

用。方某辩称与李某签订的是预约合同,李某已收2

地址、面积等进行了全面且详细的约定,该合同属 于可以切实履行的房地产买卖合同,而非需进一步

明确具体条款的预约合同,对于方某辩称该合同为

根据双方共同签署的《补充协议》约定,若买方或

者卖方放弃交易涉案房屋,违约方需赔付守约方

80万元违约金。现因方某未及时支付涉案房款导

致合同无法继续履行,且在中介公司数次催告后

方某依然拒绝付款,方某的行为已构成根本违约,

故方某应承担相应的违约责任。在方某违约后,涉

案房产以低于原合同价93万元的价格售出,这说

明李某确实遭受房屋价格下跌损失;而方某并未

举证双方约定的违约金过分高于造成的损失,故

关于李某主张方某需承担违约责任的问题。

预约合同而非本约合同的辩解,法院不予采信。

法院审理后认为,因涉案合同已就涉案房产的

万元定金,无需再向李某支付违约金及律师费。

李某重新寻找买家,并以1261万元

元定金支付给李某。

其后,某房产中介公司迟迟未收

了2万元定金给某房产中介公司。

李某、方某与某房产中介公司签订

违约方赔偿房主80万元违约金。

□ 本报通讯员 王路

历

违

赔



漫画/高岳

进口,没有冷链储存、运输,可能严重危害人体健康仍持 续转售。这成为非法药品流向市场的"关键推手"

马爽介绍说,作为林某某的下线之一,何某某对这 批'白肉''玉肉'的底细一清二楚——没有合法身份, 没有冷链储存、运输,却仍持续从林某某处采购各类肉 毒毒素。为规避风险,何某某将采购的肉毒毒素存储在 自家卧室衣柜的隐蔽隔层中,通过朋友圈发布"医美耗 材批发""正品保障"等虚假宣传信息吸引客户,再以 "同城跑腿"或"快递到付"的方式将药品卖给多省的美

面对检察人员讯问,何某某坦言:"我知道这是违 法的,但想着每次卖得不多,不会被发现,而且每支能 赚100元到200元,利润比正经生意高不少。"

同样明知故犯的还有河南的美容院经营者张某 甲。为降低成本、提高利润,从2022年起便通过社交账 号联系林某某,专门采购无正规批文的"白肉""绿肉" "玉肉"等肉毒毒素。采购后,张某甲一方面将肉毒毒素 用于工作室客户的注射服务,另一方面以"批发价"转 卖给周边美容店。

而广东省的田某某则是将非法肉毒毒素销售包装 成"微商代理"模式,设立分级分销体系,发展了3名"二

级代理",通过社交群组进行分级加价销售。其在群内 宣称"是进口正品,比正规药品便宜50%",吸引代理下 单后,再从林某某处直接发货给代理的客户,自己则从 中赚取差价。其发展的代理还在持续向更低层级的美 容从业者扩散。

富拉尔基区检察院专职检委会委员李春兰说,这 些未经批准进口的肉毒毒素,因未经过严格的安全性 和有效性检验,未经冷链储存、运输可能存在纯度不 足、剂量不准、细菌污染等问题,一旦用于人体注射,可 能引发局部红肿、过敏、肌肉无力等症状,严重时甚至 会导致呼吸衰竭、休克,危及生命。

民房里造假美容针

据了解,公安机关通过梳理物流数据和资金流水 发现,仅林某某、安某某团伙的非法肉毒毒素就已流向 四川、重庆、云南、贵州等8个省市,涉及美容工作室、个 人代理等各类主体30余个,潜在使用者数百人。富拉尔 基区本地人黄某某就是其中的代理之

"最开始我和吕某某只是'倒货',买家要多少,就 往上家报多少,他们直接发快递,赚个差价。"讯问室 里,黄某某向检察官供述道。渐渐地,黄某某嫌利润不 够,已不满足于只做"中间商"。

2022年,她听说一种叫"PLLA童颜"的美容针更赚 钱,于是通过地下渠道找到张某甲,从他那里买裸瓶冻 干粉;又几经辗转联系上广东的黄某某,购进印着外文 的"PLLA童颜"包装。接着,她雇佣郭某甲、郭某乙两 人,在富拉尔基区的小北屯、龙江县找了几处隐蔽的民 房当造假窝点。

窝点里没有任何消毒设备,郭某甲和郭某乙就坐 在小板凳上,把裸瓶冻干粉倒进印有"PLLA童颜"字样 的瓶子里,贴上标签,再装进纸盒。这些连生产标准都 不符合的"美容针",就这样被精心包装成"进口高端产 品",通过社交平台卖给了马某某、周某、许某某等一众 下线。其中李某甲、杨某某等下线则在明知药品无正规 批文的情况下,继续转售牟利,形成"造假一倒卖一转 售"的全链条违法模式。

全面审查深挖罪行

在案件办理中,检察机关采取多项举措确保打击 效果,提前介入引导侦查。从物流运输环节切入,追踪 药品流向,制作人物关系图锁定关键责任人;重点收集 药品包装、冷链记录等证据,翻译境外药品说明书;提 取社交账号聊天及转账记录,区分自用与销售行为,强 化证据链完整性。

全面审查深挖罪行,细致核查检验报告、物流记录 等证据,对"先合伙后分家"等模糊事实要求补充说明, 准确计算销售数额;深挖线索追诉漏犯28人,追加起诉 销售伪劣产品80余万元的犯罪事实。针对案件侵害社 会公共利益的情况,依法提起刑事附带民事公益诉讼, 要求被告人支付损害赔偿金1300余万元。

近日,富拉尔基区人民法院作出一审判决,以妨害 药品罪,生产、销售伪劣产品罪数罪并罚依法判处林某 某有期徒刑三年六个月,并处罚金132余万元;依法判 处安某某有期徒刑二年,并处罚金50余万元;依法判处 刘某某有期徒刑五年,并处罚金264余万元;依法判处 黄某某有期徒刑一年三个月,并处罚金47余万元。其他 涉案人员均被判处有期徒刑或拘役刑罚。

下一步,富拉尔基区检察院将持续加大对医美领 域违法犯罪的打击力度,深化与公安、市场监管等部门 的协作配合,形成常态化监管合力。通过开展普法宣传 进社区、进医美机构等活动,提升公众对非法医美危害 的认知,让"安全医美"理念深入人心。

广东高院成功调解"同人作品第一案"

价值千万元的房产首次交易因买

□ 本报记者 章宁旦 □ 本报通讯员 吁 青 严思敏

近日,备受关注的"金庸诉江南"案,经广东省高级 人民法院多次调解,当事人最终达成全面和解。至此, 这起历时9年、波及出版行业与文学创作界,被称作"同 人作品第一案"的著作权纠纷,终于画上圆满的句号。

该案源于江南早年创作的校园小说《此间的少 年》。该作品大量使用了金庸《射雕英雄传》等多部经典 武侠小说中的郭靖、黄蓉、令狐冲、乔峰等人物名称、关 系以及性格特征等元素,且案外某出版社最初出版的 版本以"射雕英雄的大学生涯"为副标题。金庸以作品 涉嫌构成著作权侵权及不正当竞争为由,于2016年7月 诉至广州市天河区人民法院,请求停止侵权、赔礼道 歉、消除影响并赔偿经济损失。

因对法律定性、责任承担方式及赔偿数额等核心 问题存在根本分歧,一审后,双方均不服判决,向广州

知识产权法院提起上诉。

广州知识产权法院二审判决后,双方仍未能息诉, 相继向广东省高级人民法院申请再审。

再审审查期间,合议庭多次组织各方进行磋商,围绕 "同人创作的法律边界""著作权项下各类权利的侵权认 定标准""停止侵害的具体履行方式"以及"消除影响如何 实现"等争议焦点,耐心释法明理,引导形成共识。

最终,在法院的主持下,各方成功达成一揽子和解 协议,主要包括:各方一致同意不以"剽窃"定性被诉行 为;江南创作时因欠缺著作权法律知识、未事先取得金 庸改编作品的许可,对金庸造成损害;江南同意不再以 原样再版《此间的少年》,如未来再版,将不再使用金庸 作品中的独创人物名称及相关内容;2002年由案外某出 版社出版的《此间的少年》所使用的副标题"射雕英雄 的大学生涯",构成不正当竞争;对于原二审判决所确 定的赔偿金额,江南已履行,各方不再就此主张变动: 各方当事人签收调解书后,原一、二审判决均不再发生

本案承办人、广东高院民三庭法官李艳介绍,本案 调解协议的内容系各方当事人经反复沟通协商确定 的,体现的是各方当事人对其民事权利的处分,仅对本 案当事人具有法律约束力。对于"同人作品"是否侵权 的问题不能一概而论。从法律层面分析,"同人作品"与 原作的关系存在多种可能性。著作权法所保护的作品, 是指文学、艺术和科学领域内具有独创性并能以一定 形式表现的智力成果。著作权保护遵循"思想表达"二 分法原则,著作权保护具体表达而不保护抽象思想, "独创性"的判断首先应限于具体表达的范畴。

"对于'同人作品'是否侵犯原作著作权,先要分析 两者'同'的是抽象思想还是具体表达,再分析两者 '同'的具体表达是否系原作作者独创,最后还要分析 '同'的具体、独创性表达是否构成合理使用等不侵权 情形。在著作权法的侵权分析框架之下,依据具体案情 进行判断,得出相应的结论。"李艳说。

制售网络平台"暴力获客"软件6人获刑

□ 本报记者 丁国锋 □ 本报通讯员 张 彬 秦嘉怡

近日,江苏省南通市海门区人民检察院以魏某某、遭 某某、洪某某等6人行为涉嫌提供侵入计算机信息系统程 序罪依法提起公诉,法院采纳了检察机关的公诉意见,判 处魏某某等3人有期徒刑三年六个月至三年一个月不等, 并处5万元至3万元不等的罚金,另3人适用缓刑,并禁止 在缓刑考验期限内从事互联网相关经营活动。

2024年初,魏某某在网络上结识了程序员谭某某, 得知谭某某擅长软件代码开发后,魏某某立刻抛出"好 处费"作为诱饵,提出定制开发一款短视频平台"暴力 获客"软件的需求。两人"一拍即合",不久就开发出一 款专门针对某短视频平台直播间、具备数据抓取功能 的"客多多"软件。

魏某某随即将"客多多"软件通过网络平台销售, 购买者使用该软件能够精准抓取新进直播间用户的多 项核心隐私数据,包括用户签名、手机号码、点赞数、所 在城市、粉丝数量及UID(用户唯一标识符)等。获取这 些信息后,可针对性推送商品与服务,或将用户直接引 流至自己的直播间及营销渠道,实现非法"截流"。

尝到甜头的魏某某随即建立起严密的"研发、销 售"体系。以谭某某作为技术核心,设计、开发更多"暴 力获客"程序,并发展洪某某等4人作为代理,负责在网 络上推广销售。在利益驱使下,谭某某如法炮制了两款 新的"暴力获客"软件,一款是面向某短视频平台粉丝 群的"抖客助手"软件,另一款是专攻该短视频平台直 播间的"蓝猫"软件,加上早前开发的"客多多"软件,这 三款非法软件成了窃取网民信息数据的"罪魁祸首"。

普通网民在注册使用软件或进入直播间时,会生 成个人数据,而如需获取使用此类数据,则需经网民本 人知情同意、网络平台许可授权,并遵守合法、保密、最 低限度使用、限制扩散等规则。

然而,这三款"暴力获客"软件却成了突破该屏障 的利器。它们无视平台的技术防护措施,肆意抓取用 户多项核心隐私数据,而软件购买者则从其他商家的 直播间恶意"截流"客户,将平台公共流量池变为个人 私有的"猎物场",不仅用于不正当商业竞争,甚至为 涉黄涉诈涉裸聊敲诈等网络犯罪引流。每售出一份 "暴力获客"软件,由魏某某、谭某某及4名代理平分利

润。2024年3月至8月,被告人出售"暴力获客"软件1万 余份,遍及包括江苏省在内的全国18个省份,违法所 得共计75万元。

检察机关审查认为,魏某某、谭某某等人制作的 "截流"软件可突破平台签名校验、未公开混淆编码等 安全防护,未经授权批量获取直播间粉丝群用户个人 信息(含匿名)及平台非公开数据,属于刑法规定的"专 门用于侵入、控制计算机信息系统的程序、工具",通过 这些软件非法获取的数据,既未经授权、违背用户意 愿、损害平台利益,又用于非法用途,具有明确违法性, 应当依法承担相应法律责任。

案件办理中,海门区检察院还主动对接某短视频 平台,召开网络安全座谈会并提出数据安全保护建议, 升级"爬虫"技术监测机制,通过攻防演练补漏洞,数据 收集遵循"最小必要"原则,强化敏感数据加密或去标 识化;完善内控机制,健全用户数据岗位责任制,严管 人员与数据访问权限,明确数据泄露应急流程,加强安 全审计与风险评估,构建全方位防护体系。目前该短视 频平台非法"爬虫"(一种自动化程序或脚本,用于在互 联网上自动访问和提取信息)检测屏蔽率超90%。

北京查获近6000起超员载客违法行为

本报讯 记者张雪泓 围绕超员载客违法行为多 发的时间、点段、区域,北京公安交管部门持续开展整 治行动,自今年7月以来已现场查获超员载客交通违法 近6000起,均依法予以纠正处罚。

9月8日中午12时左右,昌平交通支队民警在立汤路 拦停一辆小客车。民警透过车窗看到车内人头攒动,示 意乘客依次下车。经检查,该车核定载客6人,实载9人, 超员50%。在进一步询问中,驾驶人韩某表示自己抱着 侥幸心理,认为中午人少车少,想着"图省事儿"便让大 家"挤"进同一辆车。最终,韩某因驾驶校车、公路客运 汽车、旅游客运汽车、7座以上载客汽车以外的其他载 客汽车载人超过核定人数50%以上未达到100%的交通 违法行为,被民警依法罚款200元,同时驾驶证记6分。因

驾驶证在一个记分周期内累积记分达到12分,其驾驶 证被现场交警依法暂扣。

9月9日早6时左右,顺义公安分局交通支队民警在 白马路执勤时,发现一辆小客车在临近检查点时突然 停车,从车内下来3名乘客,十分可疑。在检查点拦停该 车检查时,车内共有5名乘客。在民警的追问下,驾驶人 吴某表示,因为看到前方有民警检查,于是让车上3名 乘客先行下车,承认了自己超员载客的违法行为。吴某 被民警依法罚款200元。

北京市公安交管局相关负责人介绍,尽管交管部 门持续开展车辆超员载客违法查处,仍有部分车辆驾 驶人或心存侥幸,或受经济利益驱动,认为"图省事儿" "挤一挤""没多远"而以身试法。超员载客对交通安全 危害性极大,车辆载重增加会让行驶不稳定、惯性加 安全驾驶行为也增多。

任何安全设施保护,一旦发生紧急情况,极易出现挤 压、撞击、翻滚,甚至被甩出车外的情况,受到更为严重 的伤害,也给乘客逃生、应急抢救增加难度。"该负责人 说,北京交管部门将持续开展针对超员载客违法行为 的整治行动,减少路面安全隐患,确保道路安全有序

大、制动距离加长,易发生爆胎、失控等危险情况。一些 车辆甚至通过拆掉座椅改变车辆登记结构和安全技术 参数,上路行驶发生事故的概率、危险性也相应增大。 为了躲避检查,其超速行驶、夜间行驶、急转急停等不 "超员乘客坐在拼装座椅上时,几乎没有安全带等

的真实目的。

方某应支付违约金80万元。 至于李某主张80万元违约金不足以弥补其损 失,并主张方某需支付其13万元损失,法院则认 为,虽然本案系因方某的违约导致合同无法继续 履行,方某需承担违约责任,但是李某在知晓合同 无法履行,已向方某提出解除合同后,应及时出售 涉案房屋,以防损失进一步扩大。其主张以一年后 出售的房屋价格为标准主张损失,依据不足,法院 不予支持。李某主张方某承担律师费支出符合合

据此,法院判令方某向李某支付违约金80万 元,扣减方某已经给付的2万元定金后,方某还应向 李某支付78万元违约金,并赔偿李某律师费支出3 万元,驳回李某的其他诉讼请求。该判决现已生效。

同约定,法院予以支持。